2024年昆明市中心城区抗旱救灾抢险应急供水—德泽水库干河泵站取水口提升改造工程竣工环境保护验收意见

2025年4月14日，云南水投牛栏江滇池补水工程有限公司（以下简称“牛栏江公司”）根据《建设项目环境保护管理条例》《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》相关要求，组织了“2024年昆明市中心城区抗旱救灾抢险应急供水—德泽水库干河泵站取水口提升改造工程”环境保护验收。由牛栏江公司对项目情况进行汇报，并经与会专家（专家名单附后）认真讨论，形成如下验收意见。

一、工程建设基本情况

（一）建设地点、规模、主要建设内容

项目名称：2024年昆明市中心城区抗旱救灾抢险应急供水—德泽水库干河泵站取水口提升改造工程

建设地点：曲靖市会泽县田坝乡境内，德泽水库干河泵站取水口

建设单位：云南水投牛栏江滇池补水工程有限公司

建设性质：改建

生产规模：工程取水最低水位为1736.00米，设计流量7.67立方米每秒，可利用水量6348万立方米。

占地面积：无新增征地

（二）建设过程及环保审批情况 

2024年4月18日，项目取得《曲靖市生态环境局会泽分局关于2024年昆明市中心城区抗旱救灾抢险应急供水一德泽水库干河泵站取水口提升改造工程环境影响报告表的批复》（曲会环审〔2024〕8号）。

2024年4月19日工程开始施工，于2024年4月底建设完成并调试运行。本项目属于抗旱应急工程，仅在特殊干旱的年份下，当昆明市发生城市供水危机时启用。2024年6月，在昆明市解除城市供水危机后，抗旱应急工程停止运行。

（三）主要建设内容

项目利用牛栏江-滇池补水工程已征用地（已有不动产权证），不新增征地。工程建设内容包括供水平台（浮船、摇臂、锚墩、拉索墩）、新建水池（供水平台出水池）、输水管道、改造水池和变压器及控制柜场地。供水平台布置在原干河泵站引水隧洞进口下游约115m水库中央，通过2根48m长摇臂与左岸锚墩连接，再与新建水池连接，调压后经由北向南延水库左岸布置长102m的输水管道，连接引水隧洞口的改造水池。

（四）验收范围

本项目验收范围包括:2024年昆明市中心城区抗旱救灾抢险应急供水—德泽水库干河泵站取水口提升改造工程环境保护设施（措施）
二、工程变更情况
根据《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》等法律法规，本项目建设性质、规模、地点、工艺及环境保护措施均不涉及重大变动。

三、环境保护措施落实情况
（一）水环境保护措施落实情况

本项目运营期间不新增运营管理人员，不新增生活污水。工程运营期间按照批复的调度方案下泄生态流量。施工废水经过临时沉淀池、隔油池处理后回用，不外排，未对周边地表水环境造成不良影响。
（二）大气污染防治措施落实情况

项目运营期间采用电能，无废气产生。施工期间开展了施工场地和道路洒水降尘工作，物料、土料等运输、堆放均采取封闭和遮盖。

（三）噪声污染防治措施落实情况 

项目运营期主要采取选用低噪设备以及加强设备维护保养，保证设备处于良好的运转状态。根据现场调查项目周边200范围内无居民点，且建设项目位于两岸山体之间，产生的噪声经山体阻隔及距离衰减后，对周边环境影响不大。
施工过程中通过采取合理安全施工工序、文明施工、选用低噪设备等降噪措施，以减轻施工噪声对周围的影响。

（四）固体废物处置措施落实情况 

本项目营运期无新增运行管理人员，因此无新增生活垃圾产生。变压器为干式变压器，不产生废机油等。施工期间产生的土方用于场地回填，产生的生活垃圾，采用垃圾收集桶收集，由环卫部门处置，未对区域环境造成不良影响。
（五）生态保护措施落实情况 

项目自建成累计运行46天，应急供水量2984万m3，应急供水期间，供水平台的运行未对库区水体造成大的扰动，没有对库区水质产生明显影响；项目供水平台浮船水泵进水口设有格栅网，有效防止了鱼类进入泵组。供水期间牛栏江—滇池补水工程严格按照水利部长江委员会批复要求下泄生态流量，对德泽水库下游河段未造成断流，运行期间库区及下游未发生水质污染事件。

施工期间通过采取加强环保宣传与培训、严格控制施工面积、合理安排施工时间，工程弃渣、废水和生活污水均妥善处置，项目建设并未引发明显的水土流失和生态破坏。

四、工程的环境影响 
1、本项目仅在昆明市发生城市供水危机时启动，在昆明市解除城市供水危机后停用。项目在应急供水期间无废气、废水、固体废物产生，项目运营噪声对周边影响不大。

2、工程建设未出现环境污染事件和公众投诉，地方生态环境主管部门未接到环境投诉。

五、验收结论 
按《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》对项目逐一对照检查，2024年昆明市中心城区抗旱救灾抢险应急供水—德泽水库干河泵站取水口提升改造工程按环境影响报告表及审批部门审批决定要求建成，环境保护设施与主体工程同时使用，实现了建设项目环境保护的“三同时”制度。采取的生态保护、污染防治措施有效，对工程区生态、水环境、环境空气和声环境没有产生明显的不利影响。验收调查报告的基础资料、数据详实，项目达到了竣工环境保护验收条件，验收组一致同意2024年昆明市中心城区抗旱救灾抢险应急供水—德泽水库干河泵站取水口提升改造工程通过竣工环境保护验收。

六、要求及建议

（1）建设单位加强运行期的环境管理，做好环保设施的日常管理与维护，确保各项环保设施正常运行。

（2）落实全体职工的环境保护教育工作，增强职工的环保意识。
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